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ЕКСТРЕМАЛЬНА СКЛАДОВА ПРОФЕСІЙНОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ ОПЕРАТИВНО-

РЯТУВАЛЬНОЇ СЛУЖБИ 

 

Професійна діяльність психологів оперативно-рятувальної служби цивіль-

ного захисту характеризується особливим рівнем складності через специфіку 

екстремальних ситуацій, з якими вони стикаються сьогодні майже щодня. 

Питання підготовки кваліфікованих психологів, які здатні виконувати службові 

обов’язки не тільки в повсякденних, але й екстремальних умовах, сьогодні в час 

війни, постало особливо гостро.  

Психологи Державної служби України з надзвичайних ситуацій першими 

надають екстрену психологічну допомогу постраждалому населенню внаслідок 

ракетних обстрілів та інших видів надзвичайних ситуацій. Проблема форму-

вання та розвитку умінь та навичок роботи в екстремальних та особливих умовах 

стає все актуальнішою щодо якісного виконання службових обов’язків, адже 

важливо не лише володіти знаннями із сфери екстремальної та кризової 

психології, але й ефективно використовувати їх.  

Аналіз професійної діяльності психологів-практиків, а також вивчення 

теорії та практики формування професійно-екстремальної компетентності 

майбутніх психологів дають змогу стверджувати, що рівень їхньої професійно-

екстремальної підготовленості не відповідає вимогам сьогодення. Зміст поняття 

професійно-екстремальної компетентності забезпечує готовність ефективно 

виконувати професійні завдання в особливих та екстремальних умовах. 

Проблеми професійної підготовки майбутніх психологів розглядаються в 

роботах О. Бондаренка, Ю. Вінтюка, В. Волошиної, Т. Григоренко, Л. Карамушки, 

С. Максименка, В. Панка, Н. Перегончук, Н. Пов’якель, Н. Пророк, В. Синишиної, 

Т. Титаренко, Н. Чепелєвої та ін. Дослідженням професійної підготовки та 

компетентності майбутніх психологів у закладах вищої освіти зі специфічними 

умовами навчання займалися М. Козяр, Т. Конівіцька, А. Литвин, Л. Руденко,            

Р. Сірко та ін.   
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Проаналізувавши психолого-педагогічну літературу [1, 2, 3], можна 

стверджувати, що діяльність в особливих умовах характеризується інтенсив-

ністю, тривалістю дії, психологічною готовність до діяльності в екстремальних 

ситуаціях, що визначається особистісно-типологічними якостями, професійною, 

психологічною стійкістю, вольовою і фізичною підготовкою, організованістю та 

узгодженістю фахівця, який виконує свої службові обов’язки. Тому дуже 

важливо вміти зберігати внутрішній баланс і виконувати професійні завдання у 

зв’язку із впливом екстремальних умовах у надзвичайних ситуаціях.  

Екстремальні ситуації умовно діляться на дві групи:  

1) життєві, повсякденні, тобто такі, з якими може зустрітись кожна людина;  

2) службові – виникають під час виконання небезпечної роботи. 

Діяльність фахівців в особливих та екстремальних умовах потребує 

високого рівня професійної компетентності, що є досить складним психолого-

педагогічним поняттям. Професійно-екстремальну компетентність розглядаємо 

як вид професійної компетентності, складну систему діяльнісно-рольових знань, 

вмінь, навичок та особистісних (професійно важливих якостей) характеристик, 

які забезпечують здатність і готовність фахівця ефективно виконувати 

професійні завдання в особливих та екстремальних умовах [4]. 

На думку О. Цільмак екстремальна компетентність базується на автомати-

зованих уміннях та навичках, а також важливими виступають інстинкти 

самовиживання та самозбереження [5]. Важливо навчатись розвивати ці вміння 

вже на етапі професійної підготовки, зокрема у закладах вищої освіти із специ-

фічними умовами навчання, де готують психологів оперативно-рятувальної 

служби. Це можна реалізовувати зокрема в контексті професійно-екстремальної 

підготовки. Науковець М. Козяр трактує це поняття, як «організовано-

цілеспрямований процес навчання, виховання, розвитку та формування фахівців 

з надзвичайних ситуацій, спрямований на оволодіння сукупністю загальних 

знань, навичок і вмінь, які необхідні для екстремальної діяльності у різних 

надзвичайних ситуаціях» [1, с. 110].  

У контексті професійно-екстремальної підготовки формування професійно-

екстремальної компетентності відбувається шляхом розвитку спеціальних 

навичок та психофізичних якостей, необхідних для ефективної роботи в умовах 

підвищеного ризику і стресу. Формування професійно-екстремальної компе-

тентності є критично важливим для підготовки майбутніх психологів 

оперативно-рятувальної служби. Це дозволяє їм надавати якісну допомогу 

потерпілому населенню в найскладніших умовах, ефективно підтримувати 

рятувальників та постраждалих, а також зберігати власне психічне здоров’я. 
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